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Doc.dr Bu di mir Bi je lić
Fa kul tet za sport i fi  zič ko vas pi ta nje u Nik ši ću

EFEK TI KO ŠAR KA ŠKE IGRE NA OP ŠTE SPO SOB NO STI UČE SNI KA 

1. Uvod
Ko šar ka kao sport ska igra i ak tiv nost po sje du je po seb ne ka rak te ri sti ke i mo da li te-

te ko ji su po god ni i in te re sant ni za upra žnja va nje i pri mje nu u ra zno vr snim pro gra mi ma 
spor ta-a za sve.

Sport ska re kre a ci ja, kao spe ci fi č no pod ruč je fi  zič ke kul tu re ili ki ne zi o lo gi je, pro-
gram ski je usmje re na na za do vo lja va nje osnov nih ljud skih po tre ba i in te re sa u pro ce su 
tje le snog vje žba nja, kroz ra zno vr sne ak tiv no sti po god ne za sve so cio-uz ra sne, zdrav-
stve ne, rad ne i sl. oso be no sti uče sni ka. Broj ne i ra zno vr sne po tre be i in te re si raz li či tih 
so cio-uz ra snih ka te go ri ja uče sni ka u sport-u za sve, kao i nu žnost da se one efi  ka sno i 
ra ci o nal no za do vo lja va ju pri mje nom od go va ra ju ćih sa dr ža ja, ob li ka i me to da vje žba nja, 
za ko ni to uslo vlja va ju pri la go đa va nje sport sko-re kre a tiv nih ak tiv no sti in di vi du al nim ka-
rak te ri sti ka ma po je di na ca.

Pe da go ško-psi ho lo ška i an dra go ška ana li za uče sni ka (i po ten ci jal nih uče sni ka) u 
pro gra mi ma sport-a za sve “ot kri va” so ci jal ne, fi  zi o lo ške, psi ho lo ške i dru ge ka rak te ri-
sti ke od ra slih ko ji ma je po tre ban po se ban tret man u sport sko-re kre a tiv nom an ga žo va nju. 
U an dra go škoj prak si za je di ni cu ana li ze uve den je po jam ko ji se na zi va “ži vot na si tu a-
ci ja”, ko ji pod ra zu mi je va sve uslo ve i uti ca je ži vo ta i ra da, od mo ra i slo bod nog vre me na 
na sta tus po je di na ca.

Upra vo iz ta kvih ži vot nih raz lo ga ovaj rad je usmje ren pre ma pro vje ri efe ka ta ko-
šar ka ške igre na ne ke spo sob no sti uče sni ka u re dov nim pro gra mi ma sport-a za sve, kao 
jed nom seg men tu mo gu ćih uti ca ja na po bolj ša va nje ži vot nih si tu a ci ja i ukup nog sta tu sa 
po pu la ci o nih gru pa uče sni ka.

2.  Ma te ri jal i me to de
Pro blem is tra ži va nja u ovom ra du je utvr đi va nje efe ka ta  ko šar ka ške igre na ne ke 

di men zi je mo to rič kog sta tu sa  uče sni ka u re dov nim pro gra mi ma spor ta-a za sve.
Ci lje vi is tra ži va nja bi li su:
*  utvr đi va nje sta tu sa uče sni ka u re dov nim ko šar ka škim ak tiv no sti ma iz ra ču na va-

njem osnov nih cen tral nih i dis per zi o nih pa ra me ta ra za sva ku iz mje re nu va ri ja-
blu, kao i nji ho ve dis kri mi na tiv no sti mje re nja;

*  utvr đi va nje efe ka ta ko šar ka ške igre u mo to rič kom pro sto ru uče sni ka iz ra ču na-
va njem struk tu ral nih pro mje na u si ste mu pri mi je nje nih va ri ja bli, upo re đi va nje 
sa slič nim po zna tim re zul ta ti ma i fi t ness in dex-om (op štom spo sob no šću) is pi-
ta ni ka, ko ji se iz ra ču na va pre ma for mu li iz Euro fi  ta za od ra sle.

Uzo rak is pi ta ni ka za ovo is tra ži va nje sa či nja va lo je 53 uče sni ka u re dov nim ko-
šar ka škim ak tiv no sti ma, mu škog po la, sta ro sti od 35-50 god., za po sle nih u nik šić kim pred-
u ze ći ma i usta no va ma. Uzo rak su sa či nja va le oso be ko je su vi še od tri go di ne (ne ki i de-
se tak go di na) re dov ni  uče sni ci  ko šar ka ških ak tiv no sti u okvi ru pro gra ma sport-a za sve.
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Ko šar ka je po li struk tu ral na kom plek sna ak tiv nost  u či joj osno vi su kret ne struk-
tu re ci klič nog i aci klič nog ti pa i ko o pe ra ci ja čla no va eki pe. Osnov ni sa dr žaj igre či ne 
do da va nja lop te u mje stu i kre ta nju, vo đe nje lop te u  ho du i tr ča nju, tr ča nja i sko ko vi 
raz li či tog tem pa u ak ci ja ma za osva ja nje lop te i šu ti ra nja na koš, ele men ti akro ba ti ke i sl.

Uzo rak va ri ja bli za pro cje nu  mo to rič kih spo sob no sti sa či nja va li su slje de ći te-
sto vi:

* le ža nje-sjed (LEŽ SJED);
* pret klon u sje du (PRET SJE);
* sta ja nje na jed noj no zi (STAJ NOZ);
* skok u vis „Aba la kov“ (SKO U VIS);
* ta ping ru kom (TA PRUK);
* vis u zgi bu do ot ka za (VIS ZGOT) i
* test UKK- 2 km pje ša če nja - kri te ri jum ska va ri ja bla.
Mje re nje mo to rič kih spo sob no sti iz vr še no je po pro gra mu i me to do lo gi ji Euro fi t 

ba te ri je za od ra sle.
Me to de ob ra de po da ta ka: re zul ta ti ko ji su do bi je ni mje re nji ma u ovom is tra ži-

va nju ob ra đe ni su uobi ča je nim po stup ci ma ko ji da ju in for ma ci je o cen tral nim i dis per zi-
o nim sta ti sti ka ma i mje ra ma nor ma li te ta di stri bu ci je za bi lo ko ju ma ni fest nu va ri ja blu.

Za utvr đi va nje sta ti stič ke zna čaj no sti uti ca ja pre dik tor skog si ste ma mo to rič kih 
va ri ja bli na kri te ri jum sku va ri ja blu fi t ness in dex (op štu mo to rič ku spo sob nost) pri mi je-
nje na je re gre si o na ana li za.

3.  Re zul tat i di sku si ja
Kod is pi ti va nog uzor ka utvr đe na je he te ro ge na ras po dje la re zul ta ta u ve ći ni va ri-

ja bli. Va ri ja ble PRET SJE, Sk= -1,75, LEŽ SJED, Sk= -1.73, STAJ NOZ, Sk= -1,17, VIS-
ZGOT, Sk= -1,19, ima le se ne ga tiv nu di stri bu ci ju, vje ro vat no što je ne ko li ko is pi ta ni ka 
ima lo znat no sla bi je re zul ta te od osta lih u tim va ri ja bla ma, a što se mo že ra zu mje ti kao 
kon sti tu ci o nal na ne pri la go đe nost ko šar ka ša za ovih ne ko li ko te sto va. U va ri ja bli TA PI-
RUK, Sk = 2,78, di stri bu ci ja je iz ra zi to po zi tiv na, vje ro vat no zbog to ga što je ne ko li ko 
ko šar ka ša ima lo znat no bo lje re zul ta te od osta lih u toj va ri ja bli, a što se mo že ra zu mje ti 
kao kon sti tu ci o nal no – mo to rič ka spe ci fi č nost i spo sob nost po je di na ca u ko šar ka škom 
spor tu (plej mej ke ri i be ko vi) - ta be la 1.

TA BE LA 1. - Cen tral ni i dis per zi o ni sta ti stič ki pa ra me tri mo to rič kih va ri ja bli

Varijable x min max R S xS Sk Ku

LEŽSJED 24.52 10.00 27.00      17.00 2.08 .40    -1.73* 4.15
PRETSJE 37.44 17.00 43.00 26.00 6.05 1.21    -1.75* 4.14
STAJNOZ 40.08 14.00 58.00 44.00 10.21 2.04    -1.17* 2.49
SKOUVIS 48.20 40.00 56.00 16.00 3.93 0.78      .87 .96
TAPIRUK 11.44 10.08 17.19 7.11 1.01 .32      2.78* 8.54
VISZGOT 30.08 18.00 60.00 42.00 7.78 1.55    -1.19* .41
FITINDE 123.20 96.00 146.00 50.00 12.96 2.59 -.63* -.14
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Osta li sta ti stič ki po da ci ko ji su ob ra đe ni u mo to rič kom pro sto ru ove gru pe is pi-
ta ni ka po ka zu ju nor mal ne vri jed no sti di stri bu ci je re zul ta ta, kao  i od no se me đu nji ma.

Op šta mo to rič ka i funk ci o nal na spo sob nost ove gru pe is pi ta ni ka, iz ra ču na ta kroz 
re zul tat fi t ness in dex-a, iz no si 123,20, što je vri jed nost u ka te go ri ji “ne što iz nad proj se-
ka”, pre ma ka te go ri ja ma re zul ta ta iz Euro fi t-a za od ra sle (od 18-65 god.).

Iz po da ta ka ob ra đe nih u ta be li 2., ko ja se od no si na uti caj si ste ma pre dik tor skih 
mo to rič kih va ri ja bli na kri te ri jum sku va ri ja blu – UKK 2km. pje ša če nja, mo že se za klju-
či ti da ni vo sta ti stič ke zna čaj no sti mul ti ple ko re la ci je iz me đu si ste ma pre dik tor skih va-
ri ja bli mo to rič kog pro sto ra ove gru pe is pi ta ni ka i kri te ri jum ske va ri jal be iz no si p = .00 
(vi so ka sta ti stič ka zna čaj nost):

TA BE LA 2. - Uti caj si ste ma pre dik tor skih mo to rič kih va ri ja bli na kri te ri jum sku
va ri ja blu - FIT NESS IN DEX

Varijable β eβ t p
LEŽSJED -.02 .27 -.07 .93
PRETSJE   .08 .20 .42 .67
STAJNOZ  -.24 .24 -.98 .33
SKOUVIS .28 .23 -1.25 .22
TAPIRUK -.36 .27 -1.34 .19
VISZGOT   .57 .23 2.47 .02

Ro2 = .61 Ro = .78 F = 4.85 p = .00*

Mul ti pla ko re la ci ja is pi ti va nog pro ble ma iz no si Ro = .78, a za jed nič ka va ri jan sa 
si ste ma pri mi je nje nih pre dik tor skih mo to rič kih va ri jal bli i kri te ri jum ske va ri ja ble iz no si 
Ro2 = .61, što po ka zu je da se ovim si ste mom pri mi je nje nih va ri ja bli mo že ob ja sni ti vi-
sok pro ce nat od oko 61 % ukup nog va ri ja bi li te ta kri te ri jum ske va ri ja ble uzor ka. Osta li 
dio ob ja šnje nja za jed nič ke va ri jan se sa kri te ri jum skom va ri ja blom (oko 39 %) mo že se 
pri pi sa ti uti ca ju dru gih an tro po lo ških ka rak te ri sti ka (osta lih mo to rič kih, mor fo lo ških, 
kog ni tiv nih, ko na tiv nih, funk ci o nal nih, mo ti va ci o nih i sl.), ko je ni je su uze te u ob zir za 
ovo is tra ži va nje.

Do bi je ni re zul ta ti su ohra bru ju ći s ob zi rom na zna čaj no in te re so va nje mla dih i 
sred njo vječ nih uče sni ka za ko šar ka šku igru. Po zna va nje struk tu re ko šar ka ške igre kao 
in ten ziv ne po li struk tu ral ne di na mič ke ak tiv no sti ne sum nji vo da po tvr đu je do bi je ne re-
zul ta te u ovom is tra ži va nju, ma da po sto ji re al na pret po stav ka da bi za jed nič ka va ri jan sa 
sa kri te ri jum skom va ri ja blom bi la još ve ća da su u si stem pre dik tor skih mo to rič kih va-
ri ja bli uklju če ne va ri ja ble ko je zah ti je va ju an ga žo va nje mi šić nih vla ka na u ko ji ma pre o-
vla da va ju aerob ni-ok si da tiv ni pro ce si.

Ana li zom (β) be ta ko e fi  ci je na ta va ri ja bli pre dik tor skog mo to rič kog si ste ma uzor-
ka na kri te ri jum sku va ri ja blu (op štu mo to rič ku i funk ci o nal nu spo sob nost  uzor ka) mo že 
se za klju či ti da ni jed na od po je di nač nih va ri ja bli ne ma sta ti stič ki zna čaj nu ko re la ci ju sa 
kri te ri jum skom va ri ja blom. Sta ti stič ki zna ča jan uti caj ostva rio je uku pan si stem pre dik-
tor skih mo to rič kih va ri ja bli uzor ka, što uka zu je na po tre bu i mo guć nost uvo đe nja do dat-
nih aerob nih ak tiv no sti ra di po bolj ša nja kom plek sno sti uti ca ja u is pi tivanom prosto ru 
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i po di za nja efe ka ta vje žba nja na op šte mo to rič ke spo sob no sti uče sni ka u ko šar ka škim 
ak tiv no sti ma.

4. Za klju čak
Na uzor ku od 53 is pi ta ni ka mu škog po la, sta ro sti od 35-50 god., ko ji su re dov ni 

uče sni ci u ko šar ka škoj igri, iz vr še no je te sti ra nje se dam va ri ja bli mo to rič kog pro sto ra iz 
pro gra ma Euro fi  ta za od ra sle. Va ri ja bla pje ša če nja 2 km (fi t ness in dex ili op šta spo sob-
nost) uze ta je kao kri te ri jum ska, dok su osta lih šest pred sta vlja le si stem pre dik tor skih 
va ri ja bli.

Na ba zi do bi je nih re zul ta ta i sta ti stič ke ob ra de istih za klju če no je slje de će:
*  za jed nič ka va ri jan sa si ste ma pri mi je nje nih pre dik tor skih mo to rič kih va ri ja bli i 

kri te ri jum ske va ri ja ble mo že ob ja sni ti vi sok pro ce nat od oko 61 % ukup nog va-
ri ja bi li te ta kri te ri jum ske va ri ja ble uzo ra ka, dok se oko 39 % iste mo že ob ja sni ti 
uti ca jem dru gih an tro po lo ških ka rak te ri sti ka;

*  sta ti stič ki zna ča jan uti caj (na ni vou p = 0 .00) od oko 61 %  va ri ja bi li te ta ostva-
rio je uku pan si stem pre dik tor skih mo to rič kih va ri ja bli, dok ni jed na po je di nač-
na va ri ja bla ne ma zna ča jan uti caj na kri te ri jum sku va ri ja blu;

Na ba zi ovih re zul ta ta mo že se za klju či ti da ko šar ka ška igra po sje du je vr lo po-
volj ne ka rak te ri sti ke za pri mje nu u raz li či tim pro gra mi ma pod ruč ja sport za sve, ali i 
da je u si stem te sti ra nja i vje žba nja po treb no i mo gu će uve sti do dat ne aerob ne i slič ne 
ak tiv no sti ra di po bolj ša nja  uti ca ja u is tra ži va nom pro sto ru i po di za nja ukup nih efe ka ta 
vje žba nja na op šti mo to rič ki sta tus uče sni ka u ko šar ka škim ak tiv no sti ma.
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EF FECTS OF BA SKET BALL GA MES ON COM MON ABI LI TI ES OF AS SO CI A TES 
IN VOL VED

Ba sket ball is a sports di sci pli ne and ac ti vity di stin gu is hed by a num ber of advan-
ta ges and the re fo re it is su i ta ble to be in clu ded in dif fe rent SPORT FOR ALL or ga ni za-
tion.

This Pa per has de alt with re se arch of the ef fects of ba sket ball ga mes on cer tain 
mo tor and fun ction abi li te i es of as so ci a tes re gu larly in vol ved.

53 ma le as so ci a tes, age 35-50, ha ve un der go ne te sting for se ven mo tor va ri a bles 
whe re 2 km long wal king ac ti vity (fi t ness in dex = ge ne ral mo tor abi lity) mean cri te ria 
va ri a ble. Systems of pre dic ti ve mo tr and cri te ria va ri a bles ha ve been te sted in com pli an-
ce with the met ho do logy of Euro fi t bat tery for adults.

Ba sed on the re sults ob ta i ned the rein and re la ted sta ti sti cal analysis it has been 
fo und that 61 % of va ri a bi lity for cri te ria va ri a ble can be ex pla i ned by the system of six 
pre dic ti ve va ri a bles: lying -  ri sing up in sit ting po si tion; le a ning up for ward in sit ting 
po si tion; stan ding on one leg - “fl a min go”; jum ping up; hand tap ping and fl e xi ble han-
ging down in ben ding mo ti ons.

This sta ti sti cal ef fect (at the le vel of  p =.00) has ac com plis hed the ove rall system 
of pre dic ti ve mo tor va ri a bles, but not a sni gle va ri a ble co uld ha ve any spe cial sta ti sti cal 
ef fects on cri te ria va ri a ble UKK-2 km.

Keywords: com mon abi li ti es, li fe cir cum stan ces

"Dan", 29. decembar 2008.
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